积薄而为厚 聚少而为多

——浅谈初中语文微写作训练

张春华

湖南省岳阳市第十中学

摘 要: 徽写作训练可以培养学生的写作兴趣和积极性,更好地适应信息时代的要求。它的特点是短小精悍,语言简洁,适用于短期的写作训练,对提高学生的写作水平和能力起到了很好的促进作用。但是,针对初中学生写作兴趣低、写作能力还不够强的情况,语文老师要通过创设写作情境,鼓励学生仿写,采取生活化的教学观念等方法,让学生们主动地参加到微写作的训练中来,以此来促进他们的写作能力的提升。

关键词:初中语文;微写作;教学训练;写作能力

引言

写作教学是语文教学的重要组成部分,但同时也是一个难点。对于那些思维活跃而又不能持久专注的学生,老师们很难在短时间内找到有效的解决办法,这对提高学生的作文水平是不利的。在新一轮课改的大背景下,对作文教学进行新一轮的探究与探讨,已成为广大语文教育工作者关注的焦点。微写作是一种可以训练学生的词汇、语法、逻辑思维的有效方法,由于它的篇幅较短,内容较多,因此被更多的老师所关注,但是,微写作在初中语文写作教学中的应用还存在着许多不足之处,这就要求我们的老师们给予足够的关注,寻找有效的方法,从而切实地提升学生的写作能力和写作水平。

一、初中语文微写作教学价值

微写作作为一种新兴的语言写作方式,已被广泛 地应用于中学语文课堂,并取得了比较明显的效果。 在长度、执行方式、内容体裁上,微写作与传统的语 文写作方式有着本质的不同,其训练内容具有高度的 集中、凝练的优点,可以在特定的语言点上立即运用 并展开,这是传统的语文写作方式所不能比拟的。通 过对初中语文作文学情的分析,初中语文微写作教学 价值体现在以下方面。

第一,进行微写作教学,使学生有足够的时间 去建构和使用语言。在初中的语文教学中,既要增加 学生的语言知识储备和稳步发展学生的阅读能力,又 要指导学生将基础阅读与语言知识技能活学活用。语 文写作是锻炼学生语言建构与应用能力的重要手段, 然而,过去所进行的语文写作教学存在着一些局限, 一般情况下,学生只能通过专业的语文习作课来获取 使用语言的机会,总体的培养效果比较分散。微写作 突破了传统语文写作教学的限制,适合语文学科中的任意课型,老师可以将其应用到写作大课中,也可以在学生吸收了新的阅读知识之后马上进行,给学生们提供了足够的语言建构和使用的机会,这两种方式都能够为学生的语文阅读和写作能力打下坚实的基础。

第二,通过实施微写作,可以拓宽作文教学的途径与空间。过去的语言写作培训模式相对落后,不但教学资源匮乏,在选材、组材方面也十分雷同,这导致了写作教学的创新能力不足,大大压缩了学生的选择和创作的空间。而微写作则可以与当前丰富的语文教学资源进行有机的结合,老师们可以从自己的生活角度出发,为学生们设计一个微写作的主题,也可以利用多媒体素材来让他们的写作思路变得更加开放,还可以让他们在自身的基础上自行设计一道题,把语文写作提升成一种创新的活动,以此来拓宽初中语文写作

第三,进行微写作教学,可以使作文课堂的探究性组织更好地发挥作用。以前,大多数老师都把语文写作看作是一种独立的活动,因此,老师们只是要给学生们布置一个作文主题,很少在这个过程中引导师生、生生之间的互动,学生们对写作没有太大的兴趣,也没有办法从别人那里吸取宝贵的创造经验。在进行微写作的过程中,老师们能够根据其精致短小的风格,为其在课堂上的互动环节中腾出时间,给出有效的习作指导问题,并让学生们进行合作交流,分享自己的创作灵感与想法,从而在不知不觉中实现了"融互动式"的写作教学,让学生们养成了合作共建、互通有无、取长补短的良好习惯,从而让语文习作课堂的探究式组织得以优化。

二、初中语文微写作教学策略

(一)提供主题选择

要使中学语文微写作的教学效果更好,就必须对 其进行恰当的选题。本文针对低年级学生提出了几点 小作文题目,目的在于促进学生的思考与表达。同学 们可以根据自己的喜好来描述自己一生中最精彩的时 刻,比如一次难忘的旅行,一次感动的体验,或是某 个特殊的时刻。在写作中,他们能更直观明确地表现 出他们对快乐时光的感悟。还有一种方法就是让学生 自己写一个感人的故事,不管是现实中的还是想象中 的。"微型小说"是一种极具表现力的文学体裁,它 能使小说的情节更简练,更能凸显小说的思想内涵。 学生也可以根据自己的实际情况,选择一个虚拟的角 色,用微写作来描述自己的外貌、个性和经历。通过 生动的语言、准确的描写,更好地展示角色的典型形象, 加强读者的阅读感受。

(二)引导观察与感知

在中学语文微写作教学中, 指导观察、感知是非 常重要的一个环节,它能让学生注意到身边的事情和 情景,感受到里面的细微之处,以及里面蕴含的情绪, 从而培养出对文字和描写的敏感性。在教学中, 教师 可以通过各种方式指导学生的观察和感受。老师可以 给出特定的观察目标,比如一幅画、一段录像或者一 幅照片。指导同学们认真地观察和做笔记。通过这种 练习,可以使学生对细节有较强的观察能力,使他们 能更精确地把自己的观察与感觉表达出来。通过提问、 追问等方式, 让学生从多个视角、多维度地看问题。 在提出问题时,老师可以指导学生注意人物的表情、 色彩搭配、物体的形状等,激发他们对事物的进一步 了解。通过触摸、嗅、听等方法, 使学生对事物有了 更为全面的认识,并能对其进行更为丰富的表述。这 种多感觉的参与,不但可以增进学生对事物的知觉经 验,而且可以充实其叙述的技巧。同时,教师也可以 设计一些具有思维导向的观察任务, 指导学生进行多 方面的思维和表达。

(三)培养学生想象力

在初中语文微写作教学中,最主要的目的就是培养学生的想象力。想象力是一个人的思想火花,它是一种促进创新和独立思考的重要技能。在对学生的想象进行开发的过程中,可以使他们的思想和感情得到更加丰富的表达,并对文学等方面的知识有了更深层次的了解。在教学中,教师应采用不同的教学策略与方式来培养学生的想象力。首先,在教学过程中,教师应引导学生进行形象化的想象力,培养其在观察、

思索中建构形象的能力。在教学过程中,老师可以通 过图片、美术作品、电影等来激发学生的想象力,使 他们能够根据自己的想象来描述故事中的情景、人物 和细节。借由这些训练,同学们将会逐步发展他们独 有的想象力,增强对别人的情绪和立场的了解,使其 在文章中表现得更加丰富。老师可以设置一些角色或 情景, 让学生在创作过程中扮演各种角色, 用自己的 想象来感知和表达这些角色的想法、情绪和行为,从 而提高学生的角色塑造和故事情节构建的能力,激发 他们的创意和写作激情。在发展学生的想象能力的过 程中,他们可以更有创意地表达自己的想法和感情, 对文学作品等方面的知识也有了更深的了解。教师在 教学过程中要将以上的策略和方法灵活地使用, 让学 生持续地发挥自己的想象能力去思考和表达。在中学 语文微写作教学中,如何培养学生的想象能力,是一 项十分有必要有意义的工作。

(四)引导学生在日常生活中积极收集写作素材

教学策略的实施应该偏重于日常写作,因为它不会对学生的字数或完成时间进行严格的限制。学生在写作时,要尽可能多地表达自己的感情,不要只靠语言。老师要引导学生从生活中搜集写作材料,把教学内容和学生的现实经验联系起来,让他们学习去观察身边的事情,从而获得真善美的体验。这样,我们才能更好地了解自己的内在,才能把自己的思想以感情的方式表达出来。在此基础上,本文提出了一种新的写作教学模式,即:培养学生的写作思维、表达能力、整体素质。通过积极的培训方法和日常的写作教学法,中学语文教师既可以调动学生的学习积极性,提高他们的写作技能,还可以提高他们的独立思维能力,使微写作任务更加高效,同时也能养成良好的学习习惯。

(五)积极参与学生的写作过程

在初中语文微写作的教学过程中,教师担负着技能渗透的重任,许多初中学生并不了解语文微写作的过程与方式,导致微作文缺少文采,或经常出现语病、逻辑不清等现象,严重影响了学生的微写作水平,也影响了他们的语文素养。例如,老师可以引导同学们首先在草纸上列出本次微写作的主题、创作关键词等,接着再对微作文的开头语、中间描写部分和结束语进行设计,并将所要表达的意思单独标注在大纲的旁边。在写作的时候,随时参考大纲,让同学们对微写作的思路有一个清晰的认识,不会轻易地脱离原来的写作目的和主旨。针对学生作文中存在的语言资源不足的现象,在教学过程中,要注重引导学生多用一些可以增添文采的语言材料。例如,在进行一篇描述场景的

微作文时,老师可以让学生们对自己所学到的景色进行回忆,并在适当的地方,引导学生们按照自己的创作需求,在合适的地方引用一些经典的诗句。另外,老师还可以引导学生引用成语典故、歇后语、民间俗语等,使其在微作文中运用自如,从而提高自己的文采。

三、结语

总之,在初中语文课堂的写作教学中,合理地运 用微写作教学策略,能够使传统的语文课堂教学方式 得到优化,能够促进教师对学生写作能力的培养。借 由这一崭新的教学方式,让学生加强探索性的训练, 进而提升他们的整体语文学习能力。此外,在进行微 写作的过程中,语文老师也可以将自己的写作目的进 行合理的分解,让学生们以一种层次递进的方法来认 识到写作的梯度,从而让自己所创造出来的作文充满 了丰富的情感。当学生在微型化的写作教学情境中获得了更多更有效的写作体验后,教师的这一教学方式自然呈现出更大的价值,中学语文教学工作自然得以整体提高。

参考文献:

- [1] 程海升.初中语文写作教学之素材积累引导策略研究[J]. 科学咨询(教育科研),2020(5):131.
- [2] 朱丽丽. 新课标背景下初中语文写作教学策略探析 [J]. 文学教育 (上),2020(11):86-87.
- [3] 李晓悦. 新课标背景下中职语文"微写作"教学策略[J]. 学周刊,2025(23):25-27.
- [4] 张续芳. 文体视角下初中语文微写作教学探析 [J]. 甘肃教育,2025(8):160-164.
- [5] 张衡, 田廉群. 积累初中语文写作教学素材的策略 [J]. 新课程教学(电子版),2023(17):60-61.